Diffwrentialekvationer fran NP Ma E vt 2005

Uppgiftnr 1 (3249)
1/0

Los differentialekvationen y' =4y Endast svar fordras

Uppgift nr 5 (3448)
2/0

Differentialekvationen y’=x”+ y* har en l6sning y som uppfyller villkoret
y(1)=0

Bestam ett narmevirde till y(3) med hjalp av en numerisk metod, till exempel
Eulers stegmetod. Vilj steglangden 1.



Uppgiftnr 6 (3133)
0/1

Differentialekvationen y'+ % =0 har l6sningskurvor som gar genom punkterna
2x
A. B, C och D 1 nedanstaende figur. I var och en av dessa har tangentens riktning

markerats. I tva av punkterna ir tangentens riktning felaktigt markerad.
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I vilka tva punkter 4r tangentens riktning felaktigt markerad?
Endast svar fordras

Uppgiftnr 12 (3091)
3/0

Bestim den 18sning till differentialekvationen y” +2y"'—8y =0 som uppfyller
villkoren y(0)=4 och y'(0)=2



Uppgift nr 15 (2577)
1/0., 02, 01

En sj6 har under en lang tid férorenats
av utslipp fran en fabrik. Detta har
medfort att det nu finns cirka 500 kg
féroreningar 1 sjén.

Fabriken slédpper ut cirka 100 kg
fororeningar per ar. Via ett vattendrag
forsvinner arligen 10 % av mingden
féroreningar fran sjén.

For att studera hur méngden féroreningar
(v kg) 1 5j6n fordndras med tiden (f ar)
gar det att anvinda en matematisk modell
1 form av foljande differentialekvation:

%’=1oo—0.1y och y(0) =500

d . : .
a)  Forklara hur d—;: =100-0.1y hinger thop med férutsittningarna 1 texten.

b)  Los differentialekvationen da y(0) = 500

¢)  Vad hinder enligt modellen med méngden féroreningar 1 sjon 1 ett ldngre
tidsperspektiv?

Losningar



Uppgift nr 1 (3249)

y'=4y
y'—-4y=0
y=C'€4x

SVAR: y=C-e*

Uppgift nr 5 (3448)

’ 2 2
y=x +y
y1)=0

X, =X, +h

Ve =V +h-y,

Eulers stegmetod diar h =1 ger

n X y y'

0 1 0 1°+0° =
1 1+1=2 0+1-1=1 22 412 =
2 2+1=3 1+1-5=6

SVAR: y(3)~6




Uppgiftnr 12 (3091)

y'+2y'-8y=0

r’+2r-8=0
r=-1%£3
n=—4ochr,=2

y= Cle'4’r + Czez"
y0)=C +C,=4
V' =—4Ce™ +2C,e™
y'(0)=-4C, +2C, =2

C,+C,=4
—-4C,+2C, =2
C, =

=3

Uppgift nr 15 (2577)

a)

SVAR:

Varje ar fordndras méngden féroreningar 1 sj6n genom att 100 kg féroreningar tillférs
fran fabriken och 10 % av den aktuella méngden fororeningar féljer med vattnet ut ur
sjon.

b)

d

2 101y =100

dt

har I6sningen y = Ce™*" +1000



1(0) =500 = C =-500

y(t) =1000 — 500e~*"
SVAR: y(t) =1000—500e™%"

c)
lim y(¢) = 1im1000 — 500e ™ =1000
t—> t—>®

SVAR:
Massan kommer att stabilisera sig kring 1000 kg



